



使每条路、每条巷道都有人管、有人抓，提升精细化管理水平 平江街道首推路街巷长制

3月31日，平江街道29条主次干道的30名路长、298条街巷的120名街巷长正式上岗。

背街小巷是城市的“里子”，整治提升背街小巷环境对更好保护古城风貌、改善群众身边环境、提高城市精细化管理水平，具有重要意义。今年3月，平江街道率先启动古巷新颜环境优化提升行动，通过两周的努力，辖区280条街巷被清理干净。但是首轮整治过后，如何保障常态管理，推进小巷环境卫生问题彻底解决成了街道亟须解答的问题。

对此，平江街道学习借鉴上海等地推行路长制的成功经验，决定在辖区内推行三级街巷长责任制。由街道办事处主任夏寒寒任总路街巷长，各中队执法队员任主次干道

路长，八个网格片负责人任一级街巷长，各社区书记、卫生干事或网格长担任二级街巷长，同时还组建了一支十全护巷队。“通过落实路街巷长责任制，使每条路、每条巷道都有人管、有人抓，切实解决群众家门口的环境卫生问题，不断提升街巷精细化管理水平。”夏寒寒介绍。

挂好工牌，佩戴好街巷长的红臂章，钮家巷社区的王天开始对他负责的肖家巷、志恒里、东升里和凤池弄开始巡查。“以往每次整治过后，是会干净一段时间。但时间久了，生活杂物、建筑垃圾又慢慢堆放起来，又要浪费大量人力、物力再次清理。”王天说。

街巷长制建立起来后，这个问题将迎刃而解，根据街巷长制工作

要求，一级街巷长针对每条街巷特点牵头制定“一街(巷)一策”细则，每周巡查不少于一次；二级街巷长每日巡查不少于一次。二级街巷长在巡查中发现的问题，可快速解决的即时联系环卫保洁、综合执法中队、安监办、市监、城建等部门迅速处置；处置难度较大的，每日下午16点前汇总至街巷长办公室，由街巷长办公室统筹力量集中整治。除了解决环境卫生方面的问题，后期街道还将对44处街巷绿化、街景小品进行改造、部分墙体立面粉刷见新，提升街巷与古城风貌的协调性。

接下来，街道还将制作街巷长公示牌，竖立在重点街巷口，接受社会监督，也同时鼓励了更多辖区商家、群众主动参与“每日一巡”，实现社会参与共同治理。李佳 高达



常理工学子 沙家浜缅怀先烈

4月3日上午，常熟理工学院材料工程学院组织团员青年代表，走进沙家浜革命历史纪念馆，开展清明祭扫活动。沙家浜革命历史纪念馆西侧的烈士墓，长眠着沙家浜抗日游击队的36位战士。祭扫活动分为致敬革命英雄、重温入党誓词、“沙家浜精神”主题宣讲三个环节。参与祭扫的团员青年们向革命先烈敬献鲜花，默哀致敬。此次活动既是一次缅怀革命烈士、回顾红色历史的精神洗礼，也是一次学党史、强信念、跟党走的生动实践。

耿颖 邵琳琳 柴军虎 文/摄

娄葑街道邀请居民参观垃圾焚烧发电厂

苏州每天产生约6000吨生活垃圾，而这些垃圾去哪儿成了不少市民关心的问题。近日，苏州工业园区娄葑街道城建管理办组织辖区居民及物业代表参观调研七子山垃圾焚烧发电厂。

通过听取工程师的讲解，大家了解到垃圾焚烧发电是对垃圾进行无害化、减量化和资源化的处

理——焚烧后产生的余热用于发电，产生的废气、飞灰进行无害化处理后不会污染自然环境，炉渣经过综合处理后还可成为再生砖原料，用于工程建设。

泾园南社区社工林云参观完后说，这次参观提高了他对低碳环保生活的认知，开阔了视野。“作为社工，我要发动更多居民爱护环境，

积极参与社区垃圾分类建设，为保护环境尽自己的绵薄之力。”

据悉，下一步，该街道分管部门、综合执法大队将和小区管理单位三方联动，多措并举持续发力，坚持把垃圾分类工作做得更扎实、更长效，合力打赢垃圾分类持久战。

陈佳丽 柴军虎

长三角电竞联赛在高铁新城启动

4月2日，长三角电子竞技联赛启动仪式暨“四定四联”机关在职党员进商圈主题活动在苏州高铁新城举行。现场，长三角电子竞技联赛启动。长三角电子竞技联赛以苏州市为核心，覆盖上海、杭州、无锡、常州等城市，分高校和企事业单位两组同时进行为期一个月的《王者荣耀》比赛，决赛将在苏州阳澄国际电竞馆举行。

据介绍，大赛裁判组均已接受竞赛技术委员会监督和指导，在赛前也组织了多次裁判培训、经严格考核，最大程度统一执裁标准。除做好赛场检查外，现场裁判还将根据相关规定，做好竞赛监督、检查工作，维护赛场秩序，保证竞赛顺利进行，确保赛事公平、公正。

相城区委常委、高铁新城党工

委书记、北河泾街道党工委书记苏学庆介绍，近年来，高铁新城聚焦苏州提出建设“国际电竞名城”的目标，以“文化产业倍增计划”为引领，着眼电竞产业在新经济领域的高度融合属性，以打造全国顶尖、国际知名的电竞产业中心为愿景，把握机遇、抢先布局，构建的全领域产业链条“越来越长”；提供的系统性政策支持“越来越有力”；打造的综合性电竞生态“越来越优”。

苏学庆说，当前苏州高铁新城正紧抓电竞赛事风口，加快推进电竞产业园布局规划和建设，致力于形成“电竞赛事+内容传播+休闲消费”的新型电竞综合生态圈，为苏州打造“国际电竞名城”贡献力量。

当天现场举行的“先锋志愿行
党史入人心”四定四联机关在职党

员进商圈主题活动也吸引了大批的参与者。高铁新城机关各单位党员、团员们在一楼门口广场处设置专业展位，向大家提供政策咨询、便民服务……为本次比赛的开幕式增添更多看点。

“党史知多少”知识竞猜活动选取了100条党史竞猜题目供现场党员群众竞猜。通过“缤纷团扇绘党史”环节，党员群众现场手绘彩色团扇，增强大家对党史的理解。

此次长三角电子竞技联赛启动仪式暨“四定四联”机关在职党员进商圈主题活动，为广大青年电竞爱好者搭建交流平台，吸引更多年轻人来到新城、融入新城、筑梦新城，为打造创新动力进发、创业活力涌流的一流营商环境贡献了蓬勃力量。

刘娟 柴军虎

画说苏州



绿樱花开放

樱花一般为粉色、红色、白色，而在苏州白象湾生态旅游区内却有一棵树龄20年左右的绿樱花正在开放。这棵绿樱花色泽呈嫩绿色，靠近花蕊部分呈白色，层次分明，远看像一块淡雅的翡翠。据悉，绿樱花在国内非常少见，根据往年情况，这棵绿樱花花期约为25天左右，开花日期和花朵大小与普通樱花差不多。

柴军虎/文 白象湾生态旅游区供图

姑苏区荣获省食品安全示范区称号

近日，省食品安全委员会全体(扩大)电视电话会议在南京召开，会上发布了江苏省食品安全示范县(市、区)名单，姑苏区榜上有名。

近年来，姑苏区以创建省级食品安全示范城市为契机，全面提升辖区食品安全水平，在区内开展包括餐饮业整治在内的“四类行业”综合整治，提升小餐饮自身管理水平。

落实餐饮单位积分管理制度，全面推行餐饮单位明厨亮灶和“5S”管理模式。通过建设“餐

饮质量提升工程”三年实事项目，引导学校食堂、餐馆、养老机构积

极参与“明厨亮灶”建设，规范餐饮服务经营行为，成功打造省级示范街1条、市级示范街2条，做实做亮食安姑苏品牌。

姑苏区在食品安全宣传中还注重文化引领，举办首届“姑苏味道”——寻找身边的美食地图活动，共评选出99道代表姑苏美食的经典菜品，制作“姑苏味道·美食地图”手绘地图，发布微信小程序，反响热烈，获得了高度关注。

王莉莉 高达

望亭镇成功举办油菜花节主题活动

在流金溢彩的花海中，相城望亭镇第五届油菜花节主题活动暨北太湖中日产业合作论坛于4月2日下午正式开幕。浸润在江南烟雨中的花田弥漫着泥土的芳香，吸引着无数游客前来赴一场春日花宴。

据了解，自2017年以来，望亭镇依托丰富的自然和人文资源，持续打造油菜花节品牌活动，影响力和知名度不断攀升，已成为望亭镇的一张文旅名片。2021年是望亭镇“大运河文化主题年”，望亭镇也是相城区唯一一个既坐拥太湖黄金湖岸，又拥有大运河黄金水道的板块。本届油菜花节将以“运河—太湖”农文旅发展矩阵为依托，举办“望运集”花田市集、大运河非遗学堂、产业和文化沙龙等一系列活动，拉开“望运·文化传承季”的序幕，讲好新时代大运河故事，进一步打响“江南文化”和“吴门望亭”品牌。

开幕式上，望亭“稻香艺术馆”和“北太湖中日产业联合创新中心”先后隆重揭牌。苏州市雕塑协会8位艺术家为北太湖稻香公园量身打造的8件大地艺术装置，以“春耕、夏长、秋收、冬藏”

为主题，共同构筑了望亭“稻香艺术馆”，将当代艺术表达与江南稻香农耕文化传承相融合，成为景区最亮眼的一道人文风景线。

在相城区成为中日(苏州)地方发展合作示范区、开放合作再加码的大背景下，望亭镇政府牵头成立“北太湖中日产业联合创新中心”，联合日本国际交流事业振兴会450家日本企业共同打造。这一平台承载着推进中日多边交流、企业项目于苏落地、产业链孵化的功能，旨在为两国深入友好、协作发展做出贡献。

作为“运河吴门第一镇”的望亭，是沿运河崛起的第一批繁华古镇，拥有悠远的运河文化，“吴门望亭”也被列入苏州市“运河十景”规划。开幕式上，“大运河文化主题年”启动仪式正式召开。

开幕式上，北太湖中日产业合作备忘录、望亭镇人民政府—泛华产业投资集团有限公司战略合作协议、“吴门望亭”系列项目共同签约，将通过中日国际合作高端产业链的打造、高站位谋篇布局、深耕运河文化带建设，进一步推进望亭镇一二三产高质量融合发展。

孙逸清 高达